

LA PEAQUITA

DIARIO DE LA TARDE

Órgano del Partido Conservador Maurista de la Provincia

Año I

Alicante, Sábado 5 de Diciembre de 1914

Núm. 104

DE INTERÉS LOCAL

LA CASA CORREOS

Vuelve a estar sobre el tapete el asunto referente a la construcción de la Casa Correos. Después de haber elegido sitio, de haber discutido y aprobado el terreno que el Municipio ofrece al Estado para la construcción de la nueva Casa Correos, arrecia la protesta de la prensa y de la opinión, en contra del lugar que el futuro edificio ha de ocupar, privando a la población de una plaza higiénica, de un paseo bien cuidado y repleto de plantas y flores, sin faltar en él magníficos árboles que higienizan y hermean una importante y populosa barriada.

Y nosotros abundando en las ideas expuestas por nuestros compañeros de prensa, creemos que si es factible construir ese edificio sin talar los árboles, devastar macizos, ni suprimir jardines, debe el Ayuntamiento prescindir de hacerlo.

Pero ¿es que vamos a quedarnos sin Casa Correos? ¡Ah!, entonces hay que hacer un sacrificio para que esto no suceda, y si el Ayuntamiento no dispone de otro local que el que ocupa el paseo de la Reina Victoria, es preciso cederlo, pues los beneficios que reporta a la población la construcción de ese edificio, son bien conocidos y hay que aprovecharlos en bien de nuestra capitalidad.

Esto lo sostuvimos hace tiempo en un artículo, que mereció elogios que agradecemos mucho.

Los cuarteles de San Francisco, ocupan una extensión vastísima, y dándole fachada a la Avenida de Soto, convertiríanse en terrenos inmejorables, sitio adecuado y lugar apropiado, no

sólo para la construcción de la Casa Correos y Telégrafos, sino también para Delegación de Hacienda y Palacio de Justicia.

Naturalmente, que para ello habría que expropiar algunas casas de la Montañeta y practicar algún desmonte para ganar esa extensión, comprendida entre la calle de Jerusalén y la citada Avenida de Soto; pero esto habría de ser para el Ayuntamiento asunto de poca monta, relativamente fácil en la actualidad y es cosa que indefectiblemente tiene que efectuarse, porque el ornato y la importancia de nuestra capital así lo exigen.

Claro es, que mejora grande, importantísima sería esta, para esta capital, que llegaría a urbanizarse rápidamente por esa parte, que es la entrada de forasteros de la estación de Madrid, y que al rededor de esas construcciones, los particulares o dueños de casas viejimas y terrenos colindantes, edificarían, y bien pronto podría apreciarse la segunda edición de la calle de Calderón de la Barca o aún mejor, pero esto que sería cosa fácil de hacer en Valencia, o en cualquier otra capital, donde las autoridades sienten interés grandísimo por el bien público, aquí no lograremos que ocurra, pues lo primero que se necesita es verdadero interés por parte de nuestro municipio, de cuyo celo y actividad dudamos, (quisiéramos engañarnos) y en segundo lugar, *Disputados* en Madrid que defendieran ese interés, y recabaran del ramo de guerra la cesión de esos cuarteles que le son innecesarios.

V.

ra, a pesar de haber dicho entonces que era preciso descatolizar España.

Una vez más, vemos a los enemigos del eminente D. Antonio, aportar pruebas a favor de la causa de éste.

Y decimos enemigos porque no se puede llama adversarios a quienes convencidos de su sinrazón, sostienen la campaña más injusta e inícuca que se conoce en la historia de la política de los pueblos.

ASÍ SE ESCRIBE LA HISTORIA

Nuestro colega «El Luchador», inserta un artículo que firma un señor X y en el que habla de las conferencias biológicas que ha dado en el Paraninfo de la Universidad de Valencia el sabio e ilustre jesuita (como le llama la prensa valenciana) P. Pijiula.

Pero el señor X escribe sin enterarse de lo ocurrido y ¡claro es! se equivoca por completo.

Dice que asombró el P. Pijiula sólo a los que *no lo entendían*, y que el catedrático Sr. Bermejo, en un breve discurso *patentizó que el jesuita estaba tomando el pelo al auditorio y que su ciencia era disparatada*.

Añade luego que el jesuita, corrido y avergonzado se marchó con la música a otra parte *donde caigan incautos que admiren lo que no entienden*.

Quien quiere tomar el pelo a sus lectores es el señor X, pues ni es cierto que el Sr. Bermejo, impugnara lo dicho por el P. Pijiula, ni le oyeron solo, los que no le entendían; ni se fué corrido y avergonzado el sabio jesuita.

Sepa el Sr. X que las conferencias biológicas del sabio Director del Observatorio biológico del Ebro, (que este importantísimo cargo tiene el P. Pijiula) han sido un verdadero acontecimiento intelectual en Valencia.

En las papeletas de invitación se decía que empezaría a las siete, y a las seis y media no era ya posible encontrar sitio cómodo en el Paraninfo (tal era el inmenso número de concurrentes).

Y no crea el señor X que los oyentes eran gente inculta, como supone, al decir, *porque sí* que no entendían lo que decía el conferenciante; eran catedráticos, médicos, abogados, ingenieros, escritores, autoridades, etc., lo más selecto de la intelectualidad valenciana; y presidía el eminente Dr. Martí, presidente del Instituto Médico.

Y cada conferencia fué un triunfo para el sabio jesuita, verdadera gloria nacional, como decían los que tenían el gusto de oírle.

Y el Sr. Bermejo *no habló para refutar al conferenciante*, sino todo lo contrario, pues *invitado por el Instituto Médico*, habló para hacer un cumplido elogio del sabio jesuita, a quien felicitó *por el éxito asombroso* (son sus mismas palabras que oyó el que esto escribe), *que han tenido sus notables conferencias*.

No tuvo por lo tanto por qué huir co-

rrido y avergonzado el ilustre conferenciante, sino que fué muy felicitado y objeto de entusiastas ovaciones, y no de gente ignorante, sino de verdaderos intelectuales y cultísimos oyentes.

¿De donde pues, saca ese señor X sus afirmaciones interesadas y sectarias?

No hablen los anticlericales de ciencia, progreso ni de ilustración. Cuando de atacar a un fraile, a un jesuita o a un simple católico se trata, se ciegan y no recoocen la ciencia más que en los que piensan como ellos.

Esa, esa es la verdadera intransigencia, la que debe condenar toda persona imparcial y culta.

Sepa el señor X, que esto que decimos es porque lo hemos visto y oído, no nos lo ha contado nadie. Y no tiene más que leer «Las Provincias», «La Correspondencia de Valencia», «La Voz de Valencia», «El Diario de Valencia» y «El Eco de Levante», es decir, la prensa de todos los partidos e ideas, y verá lo que escriben de dichas conferencias.

No vale dar a los lectores gato por liebre, ni tomarles el pelo contándoles lo que no es cierto.

Lo único cierto que hay en el artículo a que nos referimos, es la enorme plancha que ha hecho el señor X.

GLOSA DEL DÍA

El triunfo de la Srta. Mancheño

Hay que borrar esa fama, que raya en legendaria, que ostenta la mujer; es necesario que ésta se alce con toda su idiosincrásica sublimidad, y ante la faz del otro género se despoje de ese sambenito inmerecido con que hombres vehementes e ingratos la vistieron; es útil que ella, por su propio esfuerzo, rompa heroicamente el cerco de prejuicios y convencionalismos sociales que la proscriben; debe la mujer arrojar a la sima del olvido el libro *El amor, las mujeres y la muerte* del pesimista Schopenhauer... Y como es necesario, como útil, como es deber, el elemento femenino—cien veces más respetable, desde sus muestras de grandeza espiritual en la execrable conflagración europea—, trabaja silencioso, sin pedantes alardes, con la más santa humildad; trabaja quedamente tras el noble anhelo de su reivindicación; soporta resignadamente su éxodo por los efiales de la vulgaridad, fija siempre su mirada en lo porvenir... Es el anhelo supremo de la mujer; es el abrazo cumbre de ésta a la Humanidad.

Tal ha sido la victoria de la señorita Pilar Mancheño Puertó, pues en las últimas oposiciones para cubrir las vacantes en el cuerpo de Estadística, ha obtenido plaza, tras brillantísimos ejercicios. Su triunfo, verdaderamente excepcional, bastaría, si otras dotes personales no la adornaran, para ratificar que dignamente puede llamarse, no simplemente «una mujer», sino «la Mujer». Pocas y en verdad mequinas se-

UNA PRUEBA MAS

Si en el ánimo de todos los españoles no existiera el convencimiento de que el más ilustre de los hombres públicos, don Antonio Maura, es también el más liberal, el de ideas más avanzadas, el más democrata, habría que convencerlos; pero ese convencimiento es tal, que no hay por qué esforzarse en demostraciones.

Jamás en ninguna parte se ha dado el espectáculo que ofreció el Congreso de los Diputados en España, durante el debate político en la apertura de las Cortes vigentes.

Las primeras figuras políticas, todas, los partidos de las derechas y de las izquierdas pretendiendo acumular cargos contra el señor Maura, vinieron a concluir en que cada discurso era un elogio y una prueba más de las extraordinarias dotes de gobernante honrado, digno y justo que posee nuestro eximio jefe. A tal punto llegó el efecto contraproducente de aquellas fracasadas diatribas que, hasta los jefes de las

minorías cuya misión era destrozlar la gran figura del señor Maura, hubieron de sufrir el enojo de sus representados, que estimaban excesiva la benevolencia habida en sus peroratas; sin caer en la cuenta que a ellos les hubiera ocurrido otro tanto. Lerroux y Salvatella fueron acusados por sus compañeros.

Y todo ello ocurrió, precisamente, porque careciendo de base firme toda acusación contra el jefe que fué del partido conservador y no teniendo punto vulnerable, cuantos ataques se le dirigen han de fracasar necesariamente. Y no hay punto venerable, porque en todos sus actos preside la más noble intención y los principios de la más pura democracia, sin las mixtificaciones, ni las hipócritas fanfarronerías de los demócratas al boro.

Esto es axiomático y todos, repetimos, lo admiten como tal.

Peró el señor Barriobero, como caído del cielo, al hablar en el Congreso de la destitución del señor Unamuno, se extraña de que ahora sea perseguido y no lo fuera en tiempos del señor Mau-

rían todas las alabanzas que dedicáramos a la tan distinguida señorita Manchego, pues nuestra pluma enmudece, quién sabe si de impotencia o de admiración. Sólo diré yo, el anónimo cronista que torpemente traza estas líneas, que su triunfo es una bella flor de excelso sobre el recuerdo de su padre, de cuya caballeridad en vida tengo referencias por el mío; la glorificación de Don Balbino Manchego, el buen padre que legó a la sociedad el tesoro inestimable de una mujer bella, buena y culta...

N. M.

MISCELÁNEA

«Heraldo de Alicante» escribe un artículo con el título y subtítulos siguientes:

- «El Saneamiento».
- «Contubernio vergonzoso».
- «800.000 pesetas a la calle».

Y tales cosas dice el articulista, que bien merece la pena se aclare ese asunto.

Porque la incertidumbre y la sospecha constituyen un estado peor, mucho peor que cualquiera realidad.

Con que a hacer luz, señores aludidos.

**

En los «Pensamientos» que publica un diario local, encontramos esto que sigue:

«El milagro de la incredulidad de los judíos vale más que el de la resurrección».

¿Y a eso se llama pensamiento?

Vamos, hombre, eso es una majadería.

**

Y no decimos lo mismo, pero sí una cosa parecida, de la frase del Sr. Junoy, a la salida de Palacio a donde fué, formando parte de una comisión de catalanes.

Se dice que el Sr. Junoy, expresó sus impresiones respecto a la actitud del Monarca con esta frase:

—Aunque Rey, muy bien.

Ese aunque es todo un símbolo... republicano.

¡Cuánta estultez queda en el mundo, incluso entre los súbditos de Ramón Berenguer y Compañía, que dijo el escritor festivo!

LA MALQUERIDA

Motivos sólidos de valioso prejuicio favorable existen en el ánimo del que lee o asiste por vez primera a la representación de «Malquerida».

La saliente notoriedad de su autor secularizadora de su condición de eminente dramaturgo, los reiterados juicios de la prensa universalizando el valor de la obra, obstruyen toda otra apreciación disconforme con esa latente consagración de sus méritos y parece que la fuerza del número constituye una vigorosa sugestión hacia la apología ditirámica.

Sin embargo, desentendido del bagaje del prejuicio, voy a examinar esa producción dramática por mi propia cuenta y bajo mi personal responsabilidad.

Síntesis narrativa de la obra.

Raimunda contrae segundas nupcias con Esteban, tiene del primer matrimonio una niña, Acacia, que siente desde el primer momento aversión a su padrastro, trocada al desenlace de la obra en ardoroso apasionamiento. Raimunda adora a su marido. Este, a medida que la niña crece convirtiéndose en mujer, se desarrolla en su alma por ella una arrebatadora y dominante pasión. Este amor realiza el crimen de Faustino, mozo pretendiente de Acacia y lo ejecuta un criado al que compra su cóncupiscentia criminal. Con artera maquinación hace radicar sos-

pechas de delincuencia en Norberto, otro pretendiente de Acacia y concita contra él astutamente la venganza de los hermanos del muerto para que le maten. Conocida por Raimunda la pasión de su marido y su crimen, al ver a éste y a su hija absortos en un beso apasionado, erótico, de loca vehemencia, los increpa y publica el crimen, en cuyo momento Esteban la dispara un tiro de escopeta dándole sangrienta muerte.

Tres actos, tres personajes principales, dos criminales, Esteban y el Rubio, un asesinato, un parricidio, dos pasiones funestas y dos inocentes víctimas muertas a mano airada.

Esto es en síntesis cruda y real «el grandioso poema del amor» que la acción de «Malquerida» desarrolla.

Si en la vida real, en la casa convecina, se ofreciera a nuestra expectativa una familia que nos brindara la ejecución de esos sucesos, palabras de execración saldrían de nuestros labios, pues la perversión social y de la conciencia humana, no está tan degradada fuera del ambiente artificial del teatro, que llegue a simpatizar con el ingreso de esos hechos a merecer los lirismos excelsos del arte dramático, refractario a la urdimbre con decantaciones literarias de tanto fango y tanta perversidad.

Para que ese cuadro execrable constituya una labor ingente de brillantes aureolas, le hacía falta el patrocinio de la literatura,—de la literatura al uso—transportarlo a un escenario, desarrollarlo con todas las galas del arte dramático, hacerlo vivo con gráfica encarnación real la mimica de cómicos eminentes, y poner al libreto una firma laureada que no pasa para la literatura nacional por duro sevillano.

«¡Malquerida!»

Dice ya bastante el nombre de la obra acerca de la calidad de la pasión que desarrolla, y la verdad, que con tal título sería obra de difícil reorsión trastornar la calidad de la nomenclatura a moneda corriente bajo el aspecto social.

He leído detenidamente la obra, y en aquellos pasajes mas conmovedores, allí donde sacude casi epilépticamente la sensibilidad, se nota al dramaturgo brioso que agota con suprema habilidad los resortes de emociones violentas, trágicas y ofrece esas variadas y transitorias expectativas anhelantes que dirigen vivamente la espiritualidad a vigorosas sacudidas, exaltaciones o sublimidades del sentimiento; pero todo ese resorte de méritos, ese manejo admirable de la psiquis del espectador absorto, necesita advocación más noble, un fin ético más socialmente asequible. La moral de nuestra convivencia, hace necesario el sacrificio de los sentimientos bastardos; entre nosotros no puede ser ley de coexistencia el egoísmo absoluto; la conciencia honrada, recta y pura sublimiza las abnegaciones, y no puede hallar bellezas pasionales en los sentimientos que instigan y conducen al crimen de una manera contumaz y reiterada.

Al ligero correr de la pluma sobre estas cuartillas, vienen a mi memoria como una lógica sucesión de lo escrito, ciertas cuestiones intimamente relacionadas con la ética y docencia del teatro. ¿Es este de hecho escuela de costumbres? ¿Puede realizar misión pedagógica? ¿Los sentimientos humanos deben ir a él sin racional expurgo? ¿La naturaleza ha de tener allí acceso en la crudeza de su estado cuando se trata de estereotipar en la acción escénica trasuntos morbosos de la vida real? ¿El público no tiene exigencias que afectan a la intrangibilidad de su educación estética y mora? ¿Debe ser utilizado profusamente el crimen hasta convertirlo en elemento de interés patético? ¿El teatro no es tarea de psicología individual y social? Si la higiene prohíbe en beneficio de la salud la ingestión del alimento nocivo ¿es posible que el alimento espiritual, la idea, sea ingerida sin precauciones? ¿Para el alma humana no existe una terapéutica que consagre verdades aprendidas por experiencia, verdaderos preservativos de la inmoralidad y de la corrupción?

Publicista hay que resume las bellezas de «Malquerida» en tres notas. «Maestría técnica, grandezza del asunto (!!!), realismo escrupuloso.» «Maneja en ella —dice el enaltecedor crítico— las fuerzas de la naturaleza, el instinto, la atracción de los sexos, la fatalidad, el odio, la venganza.»

Medito detenidamente sobre los términos de este especial panegirico, y aun haciéndome cargo de la «maestría técnica»—mérito obligado de todo veterano profesional— y del realismo escrupuloso, no advierto que fuerzas

de la naturaleza puedan sin escrúpulo manejarse en la escena para tejer dos crímenes, asesinato y parricidio, dos pasiones inmorales y tentativa de otro crimen, bajo la sugestión de vehemencias funestas, febril delirio de un amor incestuoso que ensangrienta la escena desde el principio hasta el fin, y si esas fuerzas son, como dice el cronista loador, «el instinto» éste es la espiritualidad de los brutos; «la atracción de los sexos», erigida en ley cinceladora de acciones humanas, sería la consagración del amor libre en escena y de la ley genérica del celo animal, comercio sexual bruto de macho y hembra; «la fatalidad», el obstáculo de toda redención y progreso e instinto atávico; «el odio», pasión execrable, generadora de fieras, y por último, «la venganza»; el instinto más irracional de la justicia privada y social, estado de naturaleza presentado por Hobbes que destacó la figura del homo lupus.

«La solución bárbaramente hermosa» —dice el mismo cronista— «de Malquerida, rompe con los moldes ñoños y tímidos de los contemporáneos».

Sin duda alguna es bárbaramente hermoso, que un marido mate a su mujer de un tiro a quemarropa, cuando ésta le increpa ofuscada de dolor, al ser testigo del beso bastardo, adúltero que da a la hija y ésta corresponde ante su madre, ebrios los dos amantes de vehemencia y sensualismo... En tales circunstancias no matar Esteban a Raimunda sería ñoño y tímido.

Escena tal de solución para ser «hermosa», tiene que serlo «bárbaramente» y aquí tenemos una antinomia de calificativos, que resuelve una difícil antítesis y hace posible lo paradójico: barbarie, hermosura.

De lamentar es que respecto de las obras de los maestros, se ufane la crítica cuando las halla inspiradas en el instinto, atracción de los sexos, la fatalidad, odio, venganza.

¡Desgraciada literatura dramática, que si se emancipa de estas inspiraciones, fuera de ellas no le queda más que lo ñoño y lo tímido!

Cerca, muy cerquita estamos de dar el grito de «¡Sálvese el que pueda!».

FRANCISCO DE LA IGLESIA PINILLO
Dolores Alicante.

SECCION RELIGIOSA

Cultos para mañana

Santo de mañana. —San Nicolás de Bari, obispo.

En la Colegial. —A las nueve horas canónicas y Misa conventual.

Iglesia de María Auxiliadora. —Misas a las seis y media ocho y diez. En la de las diez Explicación del Evangelio. Por la tarde a las tres catecismo y a las cuatro Novena a la Inmaculada Concepción, y Bendición con S. D. M.

Para el lunes. —Misas a las siete y ocho. Por la tarde a las cuatro y media, Novena a la Inmaculada Concepción, terminando con la Bendición de S. D. M.

UNA BODA

Esta mañana, en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás, ha contraído matrimonio nuestro querido amigo el distinguido oficial de Correos de esta Administración Principal, D. Tomás Navarro Casanova, con la bellísima y encantadora señorita Emilia Pastor.

La novia lucía elegante traje de seda negro, del que prendía el emblemático azahar, cubriendo su cabeza con el blanco velo de desposada que hacía resaltar su hermosura.

El novio vestía el uniforme de Correos, ostentando en su pecho la Gran Placa de Honor y Mérito de la Cruz Roja, de cuya Institución es dignísimo vice-secretario.

Bendijo la unión el Canónigo Sr. Cilleros, siendo padrinos la Sra. D.^a Josefa Calabuig (y en representación su hija D.^a Emilia Solbes) y el acreditado comerciante de esta plaza D. Ricardo Guillén, y testigos el ilustre juriscónsulto y presidente de la Comisión Provincial de la Cruz Roja D. Antonio Martínez Torrejón, el secretario de dicha benéfica institución y digno oficial de Correos D. Manuel García Morillas, el Doctor en Medicina y Cirujía D. Emilio Aramburo y nuestro querido compañero en la prensa y eximio poeta alicantino D. Rodolfo de Salazar.

Los numerosos invitados fueron obsequiados después de la ceremonia, con un espléndido desayuno en casa de los padres de la novia, en donde con tal motivo reinó la mayor animación y entusiasmo.

Felicitemos cordialísimamente a los recién casados, a quienes deseamos feliz y venturosa luna de miel, haciendo extensiva nuestra felicitación a la señora viuda de Navarro y a los señores de Pastor, padres de los novios.

Observatorio Meteorológico

Barometro	769'9
Termometro seco	8'0
Humedad relativa	87'0
Temperatura máxima al sol en el vacío	51'8
Id. id. en el aire	25'6
Id. id. del aire a la sombra	18'0
Id. mínima durante la noche	6'8
Irradiación nocturna	6'0
Evaporación en milímetros	3'40
Lluvia en id	0'00
Velocidad del viento en las veinticuatro horas, 130 kilómetros.	
Viento N. N O. Calma.	
Atmósfera. Despejada.	
Estado del mar. Calma.	

DE AYER Y HOY

POLICIA

En la calle de Diaz Moreu, riñeron esta madrugada José Ortuño y Jaime Serrano.

El Ortuño se hallaba algo «calomelano».

—A requerimientos de la «complaciente» Emilia Martí, fué detenido anoche Vicente Alcaraz, por permitirse maltratarla de palabra y obra.

Los guardias que lo detuvieron, dicen que no han visto nada.

¿Qué cosas pasan!

Curaciones. —Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en la Casa de Socorro 27 curaciones.

Guardia para mañana: Médicos, D. Ladislao Ayela y D. Carlos Limiñana.

Practicante: D. Vicente Alcaraz.

NOTICIAS

En la tarde de mañana domingo se inaugurará el Círculo conservador maurista de Elche.

Para el acto están invitados el jefe provincial Sr. Martínez Torrejón y el comité de esta ciudad, sin perjuicio de que nuestros amigos de Elche verían con gusto que los correligionarios de Alicante les visitasen aun sin estar invitados.

A las iniciativas del jefe local, el distinguido letrado D. José Sempere Giménez, se debe que los conservadores de Elche tengan casa propia.

Oportunamente daremos cuenta del acto.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar al reverendo padre franciscano de Orihuela, Fray Antonio Martínez Rabadán, con motivo de marchar al vecino pueblo de San Vicente para predicar un corto número de sermones en honor a la Purísima Concepción.

Por los camilleros de la Cruz Roja José Aznar, Ramón Pastor, Ginés Hernández, Manuel Pérez y Antonio Ferrándiz y los cabos José Llorente y José Fructuoso, ha sido conducido a la Casa de Socorro un hombre que se hallaba tendido en una de las aceras de la calle de Bazán, a consecuencia de un ataque.

Carreras especiales. —Preparación completa adaptándose a los sistemas de exámenes de cada cuerpo; larga práctica en las enseñanzas, por profesorado especial.

Empezarán los cursos en 1.º de Noviembre para las siguientes carreras.

ADUANAS, CORREOS, SOBRESTANTES, BANCO Y TABACALERA.

Cursos de repaso para Bachillerato y Comercio
Informes a D. José Asenjo, de 2 a 5 en la calle San Fernando, letra A, entresuelo.

Sellos de caucho para Comités Mauristas con el retrato de D. Antonio Maura, se sirven en la fábrica de E. Rodríguez, Bajón 10, Alicante.

LA HECA TOMBE EUROPEA

(Informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid)

En la Polonia

De la Polonia, los informes que llegan son de que prosigue con gran encarnizamiento la magna batalla en el Norte, registrándose positivos progresos en el objetivo de las armas germanas.

En la del Sur, ataques y contraataques sin importancia capital.

Refiriéndose al resultado victorioso que hasta la fecha han obtenido las tropas alemanas que combaten en la Polonia, se confía en que no ha de tardar mucho tiempo en decidirse la batalla en favor de Alemania.

Cinco mil millones

Dicen de Berlín, que el Reichstag ha votado por unanimidad, menos el socialista Liebknecht, los nuevos créditos de guerra de cinco mil millones de marcos.

El Canciller, en un discurso, subrayó la entrada de Turquía en la actual guerra, diciendo que los pueblos que profesan el islamismo, sacudirán el yugo inglés.

Recordó los acontecimientos que precedieron a la guerra, rechazando la responsabilidad de ésta a los de la triple entente, y añadió:

«Estamos ahora fuertemente establecidos en los territorios enemigos, pero la resistencia de éstos no está domada.

•Todavía sacrificios son necesarios, y venceremos, y el Universo sabrá que no se toca impunemente a un cabello de un alemán.

•Inglaterra quisiera aniquilar militar y económicamente a Alemania, pero ésta no se dejará vencer y luchará hasta que tenga la certeza de que nadie turbará nunca más su paz, ni impedirá a la civilización alemana desarrollarse con más fuerza».

Calmette, prisionero

Dice «Le Figaro» que D. Alberto Calmette, hermano del que fué director de este periódico y director del Instituto Pasteur, en Lille, e inspector de las tropas coloniales, ha sido hecho prisionero.

Está en Münster.

Las victorias austriacas

Las últimas noticias que llegan sobre la guerra en Servia, dicen que los austriacos continúan venciendo y apoderándose del territorio de aquella nación. Han ocupado el pueblo de Arrand Sevolick.

Los servicios se encuentran faltos de municiones y de hombres para poder contener el avance de los enemigos.

Rompiendo la línea

Se confirma que los dos cuerpos de ejército alemán, de que se decía que estaban comprometidos por un movimiento envolvente de los moscovitas, han conseguido, tras una lucha heroica, abrirse paso por entre las filas de los rusos.

Estrechados en Lodz por numerosas fuerzas enemigas, los alemanes parecía que no tenían más remedio que rendirse, pero un supremo ataque de éstos, causó innumerables bajas en sus enemigos, que materialmente quedaron deshechos en uno de sus flancos, por cuyo punto, y a costa también de muchos muertos y heridos, pudo salvarse

la mayor parte del ejército comprometido.

En esta operación fueron auxiliados los alemanes por tropas de refresco que procedentes de Kolisz, habían llegado hasta Szadek y Lask.

Desembarco en Egipto

Noticias facilitadas por la oficina oficial de Prensa, dan cuenta de haber desembarcado en Egipto los contingentes de Australia y Nueva Zelanda, que van a incorporarse a las fuerzas británicas para defender aquel territorio y completar a la vez su instrucción militar.

Noticias del Africa del Sur dicen que el general Dewet, se levantó en armas contra el Gobierno de La Unión.

Ha sido capturado.

Refuerzos alemanes

Han llegado a Polonia desde el Oeste grandes refuerzos alemanes, y se dice que se ha entablado una gran lucha en todo el frente, desde Lask a 35 kilómetros al Sudoeste de Lodz.

Se asegura que el célebre general ruso Rennenkampf, ha sido destituido por no haber contribuido puntualmente al movimiento de ataque en la batalla entre el Vístula y el Warcht.

El «Niobe»

El vapor desconocido, encallado en la costa de Douvres, es el holandés «Niobe», que entró en colisión la noche del 3, con otro buque holandés llamado «Butjar».

Visita de Francisco José

El Emperador de Austria, acompañado del Archiduque Federico de Hungría, el Príncipe Carlos Francisco José

y el general en jefe de infantería, Barón Couzad Hotzendorf, han visitado a los heridos en los Hospitales de Viena.

El «Tarín», de Constantinopla, dice que dentro de quince días, Grecia recibirá dos cruceros de 5.000 toneladas y cuatro destroyers de 1.000, actualmente en construcción en astilleros ingleses.

Se acercan los Reyes Magos.

Desde Burdeos

Comunican de Burdeos el parte oficial que dice, que sigue el cañoneo intermitente entre la vía férrea de Iprés a Roulers, en la carretera de Becolare y en Paschadaele, donde la artillería alemana ha intentado ganar terreno.

En Vernulles continúan los aliados organizando las posiciones conquistadas.

Protesta

Dicen de París que los despachos recibidos últimamente de Atenas, confirman que el ministro plenipotenciario de Grecia en Constantinopla, ha formulado una enérgica protesta contra la orden del gabinete otomano, disponiendo la supresión de la telegrafía para la Legación griega.

Todo el personal de la Legación está dispuesto a marchar a Constantinopla en cuanto lo ordene su gobierno.

Más noticias

Otros telegramas recibidos de París dicen que ha llegado a dicha capital, un teniente alemán herido que ha confirmado que en estos últimos días los germanos han acumulado en Boulers contingentes enormes de soldados.

LUCENTUM.

Imprenta Viuda de Reus Alicante

SECCION DE ANUNCIOS Y RECLAMOS

TÓMESE UROTROSOL

PARA CURAR RÁPIDAMENTE

las **blenorragias más rebeldes**

Medicamento inofensivo, no produce dolor de riñones ni trastornos gástricos.

Siempre cura

Ptas. 3,50 en todas las farmacias.

DEPÓSITOS:

Cartagena; Farmacia Ruiz Stengre. Murcia, Farmacia Ruiz Seigner. Alicante, Farmacia de Soriano, Calatrava 8

Panadería y Bollería

«La Esperanza»

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas. Especialidad en pan de primera blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.—San José, 5 y San Andrés, 4.

GARCÍA RUIZ

ODONTÓLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

de nueve a doce y de tres a seis

Duque de Zaragoza, 4, pral. izquierda. (antigua fonda de Bossio).

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

SIN RIVAL para estomago, intestinos, diabetes y riñones. Pídense en farmacias, hoteles, restaurants y en la plaza Isabel II, núm. 30

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último, a cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES. Fuencarral, 8 y Atocha, 16. Madrid.

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex alumno interno del Hospital Clínico de Valencia.

Consulta Médico-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce a dos.

San Fernando, letra D.—Alicante

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y Pecho

(Corazón y Pulmones)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espustos, sangre, tumores, etc.)

CLINICA DE 9 A 1 Y DE 2 A 4

San Fernando, 57, segundo

ALICANTE

COMPRIMIDOS

FILOGEN

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M. Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico.

DEPÓSITO: Farmacia VIUDA DE BENET

ALICANTE

Boletín de suscripción a LA LEALTAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Alicante, mes 1 ptas.
Idem, trimestre 3 »
Provincia y resto de la nación, trimestre 4 »
Idem, id., id., id., año 15 ptas.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Castaños, núm. 32, 1.º
Teléfono, 105
Apartado de correos, n.º 35.—Alicante
No se devuelven los originales.
La correspondencia al administrador.

D. _____ que vive en _____
calle de _____ número _____, desea suscribirse por el término de _____
a _____ de _____ de 1914

AUTO SALON OLYMPIA

VENTA DE AUTOMÓVILES DE LAS MEJORES MARCAS
 Accesorios de todas clases. Motocicletas INDIAN, las mejores del mundo.
 Modelos de 3 1/2 y 7 H.P. de uno y dos cilindros con side-car.

No comprar nada sin antes visitar este Salón Explanada de España, 33

BALNEARIO DE CESTONA

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del hígado, intestinos, riñón y estreñimientos

Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS DE CESTONA fuera de la temporada oficial y su curación es definitiva. El estreñimiento y la entero-colitis por antiguas que sean ceden infaliblemente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA. Así como la Neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. — De venta a 1,25 pesetas botella en farmacias y droguerías. — Pedidos de datos y guías al Administrador del BALNEARIO DE CESTONA (GUIPUZCOA).

J. TEROL ROMERO

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones. — Despachos de Aduana. — Servicio combinado de domicilio a domicilio. — Agentes en Barcelona:

Señores Domenech y Cert S. A.
 Despacho: San Fernando, 30. — Alicante

Bacalaos, Conservas y Salazones de toda clase de pescados
 Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASAS EN
 GRAO-VALENCIA Y ALICANTE

ANTONIO VISCONTI MORATA

Géneros para Zapateros y Guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vaca Ango en negro y color, Box Calf, Dongolas, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana, Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros.

Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14. — ALICANTE

Doctor Ibáñez Sainz

Profesor del Instituto Rubio

DE MADRID

Ex-Jefe de Clínica de los Hospitales Militares

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA GENERAL

(Y ESPECIAL DE NIÑOS) DE DOCE A DOS

Calle de Bailén, núm. 15, principal

ALICANTE

Francisco Visconti Morata

Transportes Generales é Internacionales
 Agencia Marítima — Despachos de Aduana — Seguros Marítimos
 Embarque para todos los puertos del mundo
 Comisiones — Representaciones — Tránsitos — Consignaciones

Servicio combinado de transportes entre Barcelona, Alicante y Alcoy, y todos los puertos de Andalucía, Galicia, Baleares, Canarias y Marruecos. Tarifas á forfait.

Paseo de los Mártires, núm. 50 — Alicante

"Santa Ana," Gran Fábrica de Lonas de Juan Pastor

DESPACHO: Teatinos, 4.
 FABRICA: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova
 Teléfonos: (Fábrica, n.º 158) (Despacho, n.º 144) ALICANTE

BANCO DE CARTAGENA

CENTRAL MADRID

Sucursales en Levante y Andalucía

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado

RESERVAS 1.600.000 PESETAS

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual

Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual

Horas de Oficina y Operaciones, de 9 a 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9 a 13. — Por la tarde no hay caja.

EMPRESA VALENCIANA

SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO

ORDINARIOS A LARGA DISTANCIA

Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA Y SEVILLA

ALICANTE: CALATRAVA, 23

Teléfono, 261

FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Kaderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6

ALICANTE

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDÓ

Fabricante de Harinas

Frente á la Estación de M. Z. y A

ALICANTE

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio — MADRID — Zorrilla, 11

CAPITAL SOCIAL (1) 1.000.000 de pesetas, suscrito. 200.000 de pesetas, desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y 1.º de Abril de 1912

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

EFFECTUADOS LOS DEPÓSITOS NECESARIOS

CONFORME A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908

— SEGUROS MUTUOS DE VIDA —

Supervivencia. — Previsión y Ahorro. — Seguros de ganados. — Robo, hurto y extravío Muerte é inutilización

Sucursal en VALENCIA: Llano del Remedio, esquina Colon. — Despacho auxiliar de ALICANTE: Paseo de los Mártires, 55.

Consejero regional: DON JOSÉ PEREZ ASENCIO

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas. — Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

SIDRA ♦ CHAMPAGNE

Marca PELAYO Pídense en todas partes

LAMPISTERIA DE JOSE BERENGUER

San Fernando, 20, Alicante

El dueño de este antiguo y acreditado taller tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes y al público en general, que acaba de montar un

Gabinete de Electro-galvanoplastia

con todos los adelantos modernos

En este taller se hacen toda clase de trabajos en dorados, niquelados, plateados y cobrizados en toda clase de metales, empleando para ello los nuevos procedimientos de la Escuela Alemana.

Se construyen y restauran toda clase de aparatos de gas y electricidad, ornamentos de iglesias, objetos de arte y todo lo concerniente al ramo de Bronceista.

También se construyen artículos para ebanisterías en completo surtido y modelos nuevos. Repujados sobre toda clase de metales.

Especialidad en niquelados de gran espesura para armas de fuego.

Fundición de objetos de arte en toda clase de metales.

GARANTIZAMOS TODOS LOS TRABAJOS — PRENTITUD, ECONOMIA Y ESmero GABINETE DE ELECTRO-GALVANOPLASTIA

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"

Consejo de Ciento, núm. 220. — BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona